

Справедливость

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции. Моск. ин-та стали им. Сталина.

№ 31 (333)

29 июня 1940 года

№ 31 (333)

ОБРАЩЕНИЕ ВСЕСОЮЗНОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ

Ко всем рабочим и работницам, инженерам, техникам и служащим, ко всем членам профессиональных союзов

Товарищи!

Капиталистический мир вновь потрясен мировой войной. Вторая империалистическая война уже захватила в свою орбиту больше половины населения земного шара. Во всем капиталистическом мире — в Европе и Азии, Америке, Африке и Австралии — промышленность, транспорт, сельское хозяйство целиком подчинены интересам войны. Диктатура зачинчен пресс капиталистической эксплуатации, рабочий работает по 10—12 и больше часов в сутке, отменены все воскресные и праздничные дни. Путем такой всеобщей милитаризации хозяйства империалистические государства колоссально повысили производство всех видов вооружения.

Таким образом, возросла военная опасность для нашей страны, международная обстановка стала чрезвычайно нежданными.

В этих условиях наша страна, верная политике мира, обязана в интересах народов СССР еще больше усилить свою оборонную и хозяйственную мощь. Наша страна не может быть менее подготовлена в производстве предметов вооружения и других необходимых товаров, чем капиталистические страны. Мы должны стать во много раз сильнее, чтобы быть всесторонне готовыми к любым испытаниям. Мы должны стать еще более могущественной страной как в хозяйственном, так и в военном отношении. Наша задача — еще больше укрепить оборону страны, крепить Красную Армию, Военно-морской и воздушный флот, совершенствовать и увеличивать их вооружение, крепить социалистическую промышленность, снабжающую Красную Армию всем необходимым. Мы обязаны направить все силы для дальнейшего развития индустрии, для укрепления нашего государства. Нам нужно больше металла, угля, нефти, больше самолетов, танков, пушек, снарядов, больше паровозов, вагонов, станков, автомобилей, больше продукции всех отраслей нашего народного хозяйства.

Для дальнейшего укрепления оборонной мощи своей родины, рабочий класс СССР должен пойти на необходимые жертвы. Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов считает, что нынешний 7—6-часовой рабочий день на наших предприятиях и в учреждениях в настоящее время недостаточен для выполнения задач, стоящих перед советской страной. Если в капиталистических странах рабочий вынужден работать по 10—12 часов в сутки на буржуазию, то наш советский рабочий может и должен работать больше чем сейчас, по крайней мере 8 часов, ибо он работает на себя, на свое социалистическое государство, на благо народа.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов считает, что в данных условиях должна быть увеличена продолжительность рабочего дня для рабочих и служа-

щих во всех государственных, кооперативных и общественных предприятиях и учреждениях и доведена до восьми часов. Необходимо продолжить продолжительность рабочего дня увеличить:

с семи до восьми часов на предприятиях с семичасовым рабочим днем;

с шести до семи часов — на работах с шестичасовым рабочим днем, за исключением профессий с вредными условиями труда;

с шести до восьми часов — для служащих учреждений;

с шести до восьми часов — для лиц, достигших 16-ти лет.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов считает также, что существующая организация работы на предприятиях и в учреждениях на основе шестидневки снижает выпуск продукции. К тому же переход на шестидневку в городе создал разрыв между трудящимися города и деревни, так как в деревне и до настоящего времени существует семидневная неделя. Необходимо и в городе на государственных, кооперативных и общественных предприятиях и в учреждениях перейти на семидневную неделю.

Эти мероприятия будут серьезным шагом к дальнейшему укреплению хозяйственной и оборонной мощи советской страны. Каждый рабочий, каждая работница хорошо знают, что лишняя час работы и переход на семидневную неделю дадут дополнительное количество продукции. Увеличение рабочего дня и числа рабочих дней даст нашей стране дополнительные сотни тысяч тонн нефти, угля, руды и металла, тысячи новых станков, пушек, самолетов, танков и прочих машин, на сотни миллионов рублей товаров широкого потребления.

И после увеличения на один час, рабочий день в СССР попрежнему останется самым коротким рабочим днем в мире. Он должен стать и самым производительным.

На наших предприятиях и в учреждениях подавляющая масса рабочих и служащих честно и добросовестно относятся к своим обязанностям, к выполнению законов о труде и трудовой дисциплине. Норяду с ними имеется некоторая часть, а именно 3—4% молодых рабочих и служащих, недавно пришедших на производство, которые, пользуясь отсутствием безработицы, уничтожительной советской властью, и злоупотребляя терпением советского государства, перебегают с завода на завод, подрывают дело дисциплины, не желают честно трудиться, пренебрежительно относятся к выполнению требований, установленных законом и одобренных народом. Против этих лгунов, прогульщиков и должны быть в настоящее время усилены меры наказания. Социалистическое государство рабочих и крестьян не может терпеть дальше, чтобы эти люди наносили ущерб народно-

му хозяйству. Государство обязано защитить народное хозяйство от дезорганизаторов производства, обязано оградить интересы народа.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов считает, что должен быть запрещен самовольный уход рабочих и служащих из государственных, кооперативных и общественных предприятий и учреждений, а также самовольный переход с одного предприятия на другое или из одного учреждения в другое. Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов считает, что рабочие и служащие, самовольно ушедшие из государственных, кооперативных, общественных предприятий и учреждений, должны предаваться суду и по приговору суда подвергаться тюремному заключению, а прогульщики должны караться исправительно-трудовыми работами по месту работы, с удержанием на определенный срок части их заработной платы.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов вошел в Правительство СССР и в Президиум Верховного Совета СССР с предложением об увеличении рабочего дня и доведении его до восьми часов, о переходе с шестидневки на семидневную неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и из учреждений. Эти предложения Правительством СССР и Президиумом Верховного Совета СССР одобрены.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов призывает весь рабочий класс и всю интеллигенцию использовать до дна все возможности дальнейшего роста производительности труда в СССР, помня слова Ленина о том, что производительность труда — это в последнем счете самое важное, самое главное для победы нового общественного строя. Повысить производительность труда, дать своему государству больше продукции, нужной для роста хозяйственной и оборонной мощи, — в этом первейший долг, обязанность каждого труженика, в какой бы отрасли народного хозяйства он ни работал. Выполнением этого долга каждый гражданин Советского Союза проявляет свой патриотизм, проявляет преданность своей родине.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов выражает уверенность в том, что рабочие и работницы, инженеры, техники и служащие, все члены профессиональных союзов целиком и полностью поддержат эти мероприятия, честно выполнят перед социалистической родиной свой долг, проявят новые образцы трудового героизма в борьбе за дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества великой страны социализма, в борьбе за новые победы коммунизма, в борьбе за великое дело Ленина — Сталина.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов.



УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений

Согласно представлению Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов — Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Увеличить продолжительность рабочего дня рабочих и служащих во всех государственных, кооперативных и общественных предприятиях и учреждениях:

с семи до восьми часов — на предприятиях с семичасовым рабочим днем;

с шести до семи часов — на работах с шестичасовым рабочим днем, за исключением профессий с вредными условиями труда, по спискам, утверждаемым СНК СССР;

с шести до восьми часов — для служащих учреждений;

с шести до восьми часов — для лиц, достигших 16-ти лет.

2. Перевести во всех государственных, кооперативных и общественных предприятиях и учреждениях работу с шестидневки на семидневную неделю, считая седьмой день недели — воскресенье — днем отдыха.

3. Запретить самовольный уход рабочих и служащих из государственных, кооперативных и общественных предприятий и учреждений, а также самовольный переход с одного предприятия на другое или из одного учреждения в другое.

Уход с предприятия и учреждения, или переход с одного предприятия на другое и из одного учреждения в другое, может разрешить только директор предприятия или начальник учреждения.

4. Установить, что директор предприятия и начальник учреждения имеет право и обязан дать разрешение на уход рабочего и служащего с предприятия или из учреждения в следующих случаях:

а) когда рабочий, работница или служащий согласно заключению врачебно-трудовой экспертной комиссии не может выполнять прежнюю работу вследствие болезни или инвалидности, а администрация не может предоставить ему другую подходящую работу в том же предприятии или учреждении, или когда

пенсия, которому назначена пенсия по старости, желает оставить работу;

б) когда рабочий, работница или служащий должен прекратить работу в связи с зачислением его в высшее или среднее специальное учебное заведение.

Отпуска работницам и женщинам служащим по беременности и родам сохраняются в соответствии с действующим законодательством.

5. Установить, что рабочие и служащие, самовольно ушедшие из государственных, кооперативных и общественных предприятий или учреждений, предаются суду и по приговору народного суда подвергаются тюремному заключению сроком от 2-х месяцев до 4-х месяцев.

Установить, что за прогул без уважительной причины рабочие и служащие государственных, кооперативных и общественных предприятий и учреждений предаются суду и по приговору народного суда караются исправительно-трудовыми работами по месту работы на срок до 6 месяцев с удержанием из заработной платы до 25 проц.

В связи с этим отменить обязательное увольнение за прогул без уважительных причин.

Предложить народным судам все дела, указанные в настоящей статье, рассматривать не более, чем в 5-дневный срок и приговоры по этим делам приводить в исполнение немедленно.

6. Установить, что директора предприятий и начальники учреждений за уклонение от предания суду лиц, виновных в самовольном уходе с предприятия и из учреждения, и лиц, виновных в прогулах без уважительных причин — привлекаются к судебной ответственности.

Установить также, что директора предприятий и начальники учреждений, принявшие на работу укрывающихся от закона лиц, самовольно ушедших с предприятий и из учреждений, подвергаются судебной ответственности.

7. Настоящий Указ вступает в силу с 27 июня 1940 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. И. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета Союза ССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль 26 июня 1940 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

О повышении норм выработки и снижении расценок в связи с переходом на 8-часовой рабочий день

В связи со статьей первой Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 г. об увеличении продолжительности рабочего дня до 8 часов, Совет Народных Комиссаров СССР постановляет:

1. Сохранить без изменения существующие дневные тарифные (или расчетные) ставки и месячные

должностные оклады рабочих и служащих.

2. Повысить нормы выработки и снизить сдельные расценки пропорционально увеличению продолжительности рабочего дня.

3. Проведение настоящего Постановления возложить на народных комиссаров, директоров предприятий и начальников учреждений.

Председатель Совнаркома Союза ССР В. МОЛОТОВ.

Управляющий делами Совнаркома Союза ССР М. ХЛОМОВ.

КОЛЛЕКТИВ ИНСТИТУТА ВМЕСТЕ СО ВСЕМ СОВЕТСКИМ НАРОДОМ ЕДИНОДУШНО ОДОБРЯЕТ ОБРАЩЕНИЕ ВЦСПС И ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

26 июня в переполненной аудитории 41 состоялся общепитательский митинг, посвященный обращению ВЦСПС о переходе на 8-часовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений. С сообщением выступил зам. секретаря партбюро института тов. Бабич.

На митинге выступили рабочий-токарь механической мастерской т. Боровлев, доцент кафедры печей т. Ващенко. Они говорят о бурюющей второй империалистической войне, о возможных неожиданностях, к которым должен быть готов советский народ. Если этого потре-

буют интересы родины, советский народ, не задумываясь, пойдет и на еще большие жертвы. Тов. Вельева — управделами института, с возмущением говорит о летунах и прогульщиках, встречающихся еще и в нашем коллективе. Электромонтер тов. Голубев от имени молодежи мастерских и лабораторий поддерживает обращение ВЦСПС. Он обязуется максимально уплотнить свой рабочий день и показать пример трудовой дисциплины.

Митинг единодушно принимает резолюцию, одобряющую обращение ВЦСПС и обращается к правительству с просьбой о скорейшем проведении его в жизнь.

К ИТОГАМ УЧЕБНОГО ГОДА

Кончается учебный год. Сейчас еще нельзя дать полные итоги работы нашего коллектива, но примерная картина уже ясна. Основная масса студентов честно работала в семестре и успешно сдала сессию. Это — передовики учебы, показывающие пример всему студенческому коллективу. Наши отличники и ударники — это люди, добросовестно выполняющие решение ЦК ВКП(б) и Совнаркома о повышении качества высшего образования. Эти товарищи уезжают на каникулы с гордым чувством выполненного долга; им заслуженно предоставляются все возможности для здорового отдыха.

Но в результате сессии выявилось также и большое количество студентов, получивших неудовлетворительные оценки. Большинство из этих «неудов» не являются неожиданными. Их получили студенты, не работавшие в году, — любители «легких удач» и поверхностных знаний. Вот фамилии некоторых из этих студентов: Одишова и Иванова (гр. Т-39-17), Дулина (Т-39-6), Жуков (М-39-1), Ильина (М-39-14), Демьянова (М-39-15), Дрожжов и Никитин (Г-38-П), Лукоянов, Королев, (Г-39-18) и др.

Эти товарищи должны помнить, что если они хотят продолжать учебу в стенах института, то им следует использовать лето для работы над собой, а не только для беззаботного отдыха.

Помежделно по приезде в институт в начале следующего учебного года они должны сдать свою задолженность. Дирекция же и деканаты должны потребовать своевременной сдачи, ни в коем случае не допуская затяжки с этим делом. Если

студент будет весь сентябрь (или даже больше) заниматься «сдачей задолженности», он не сможет своевременно включиться в текущую учебу и снова завянет в «хвостах». Уроки сессии еще раз говорят о том, что преподавательскому составу и деканатам нужно больше внимания уделять текущей работе студентов.

Сейчас нужно тщательно просмотреть списки получивших несколько неудовлетворительных оценок, с тем, чтобы поставить вопрос о пребывании в институте людей, не работавших в семестре и получивших «неуды» сейчас. Институту нужно раз и навсегда избавиться от лодырей и лентяев.

Нельзя поощрять иждивенческие, чуждые советской молодежи настроения — получать стипендию, жилье, учебники и т. д. и не выполнять элементарного долга — добросовестно учиться.

Наряду со студентами уходит в отпуски профессорско-преподавательский коллектив. Прошедший конкурс, материалы которого мы сегодня печатаем, показал, что наш институт располагает многочисленными кадрами квалифицированных лекторов, руководителей семинаров и лабораторных занятий, хорошо поработавших в прошедшем учебном году. Надо надеяться, что в будущем учебном году весь преподавательский коллектив подтянется до уровня передовых.

ЦК ВКП(б) и Совнарком Союза ССР вынесли специальное решение о работе черной металлургии, призванное ликвидировать отставание этой важнейшей отрасли народного хозяйства. Наш институт передан в ведение Наркомчермета. Это повышает требовательность к нашему коллективу. Специалисты, выходящие из стен нашего института, должны суметь справиться с почетной задачей — превратить черную металлургию в ведущую отрасль народного хозяйства СССР. С этой мыслью вступит наш коллектив в следующий учебный год.

Постановление правительства и IX пленума ВЦСПС о 8 часовом рабочем дне и 7-дневной рабочей недели требует от каждого из нас еще большей дисциплины труда на своем участке, чтоб сделать нашу родину еще более непреступной. Оно требует и от нас учить и учиться честно, взять максимум того, что может дать высшая школа.



Доцент кафедры металлографии Е. В. Панченко, занявшая одно из ведущих мест на конкурсе руководителей лабораторных занятий.



Доцент кафедры теории металлургических процессов В. Г. Лебедев, один из лучших лекторов института.



Доцент кафедры общей химии А. С. Стров, занявший ведущее место в конкурсе руководителей аудиторных упражнений.

НА ЭКЗАМЕНЕ У КУЗНЕЦОВ

22 и 23 июня в группах Т-36-КМШ и Т-36-КМШ2 начались экзамены по специальному курсуковки и штамповки. Окончательные итоги их еще не подведены, но некоторые выводы уже можно сделать.

Кузнецы приема 1936 г. менее успешно проработали курс, чем студенты предыдущих потоков. Об этом говорит большой процент пониженных оценок. Знания студентов, сдавших экзамен, весьма различны. Наряду с такими товарищами, как Каширский, Шалашов, Тарасов, Зельманов, отвечавшими отлично, многие сдали основной предмет — спецкурс только на «посредственно», а два студента — Чапля и Меньшанова

получили неудовлетворительные оценки.

В чем причины такой сравнительно невысокой успеваемости многих студентов гр. Т-36-КМШ1 и Т-36-КМШ2? По-моему, эти причины состоят в следующем:

Во-первых, в перечисленных группах была плохая производственная дисциплина. Домашние задания (несмотря на то, что их было очень мало) выполнялись плохо. Достаточно сказать, что большинство студентов решили задачу, данную еще в прошлом году, только за несколько дней до экзамена, а некоторые из них (например Бойченко) сдали свои задачи лишь во время экзамена.

Во-вторых, многие студенты яв-

но переоценили свои силы. Им казалось, что они все знают. В результате консультации, организованной кафедройковки и штамповки, посетили лишь несколькими студентами. Многие студенты начали готовить спецкурс только в последние дни и, естественно, не могли по-настоящему усвоить материал.

В-третьих, мне кажется, в группах Т-36-КМШ1 и Т-36-КМШ2 не была развернута настоящая борьба за высокое качество учебы.

Все это безусловно сказалось на успеваемости группы и отдельных студентов. Ошибки в работе групп Т-36-КМШ1 и Т-36-КМШ2 должны быть учтены и исправлены в будущем учебном году. Доцент А. ФЕДОРОВ.

Конференция по работе т. Сталина «Об основах ленинизма»

19—20 июня проходила теоретическая конференция профессорско-преподавательского состава кафедры: прокатки,ковки-штамповки, металлургических печей и теплотехники по работе тов. Сталина «Об основах ленинизма». На конференции выступили с докладами 11 человек. Весьма обстоятельный и глубокий по содержанию доклад сделал доцент кафедры прокатки Сафонов С. М. на тему «Учение марксизма-ленинизма по крестьянскому вопросу». Хорошие доклады сделали доцент кафедрыковки-штамповки Охрименко и ассистент кафедры прокатки Курченко на тему «Марксизм-ленинизм о диктатуре пролетариата», аспирант кафедры металлургических печей Миталинский на тему «Метод марксизма-ленинизма» и др. Докладчикам было задано большое количество вопросов. По сделанным докладам развернулись оживленные прения. Всего в прениях выступили 6 чел. тт. Ващенко, Каре, Мирошкин и др. С подведением итогов выступила Р. Ф. Траиллина — руководитель конференции.

На конференции присутствовали 29 чел.

В заключение конференция вынесла благодарность доценту кафедры основ марксизма-ленинизма Р. Ф. Траиллиной за хорошую консультацию научных работников.

Парторг кафедры прокатки В. СЕВЕРДЕНКО.

НА АКТИВЕ ИНСТИТУТА

22 июня состоялось собрание актива института, обсудившее доклад директора т. Мозгового и председателя приемной комиссии ГУУЗ Наркомчермета проф. Арнова о состоянии Института Сталина на 20/VI в связи с переходом института в Наркомчермет.

На собрании присутствовали зав. кафедрой, представители общественных организаций, руководящие работники ГУУЗ Наркомчермета.

Выступившие в прениях тт. профессора Старк, Миркин, Самарин, Калустинский, Белополюский, зам. нач. ГУУЗ Наркомчермета т. Злобинский и др. отметили, что институт вырос и окреп за последние годы и находится в удовлетворительном состоянии. Выступившие указали на узкие места (лабораторная база, производственная практика и др.), требующие быстрого исправления.

Актив наметил ряд мероприятий в связи с переходом института:

Вновь организовать в институте доменную специальность.

Сократить срок обучения в институте до 4 лет и 10 месяцев (вместо 5 лет и 2 месяцев).

Добиться выделения средств и участка в 1940 году для строительства горячих лабораторий, в первую очередь — металлургии стали.

Не допустить замедления строительства лабораторного корпуса. Обеспечить окончание основных работ в текущем году.

Поставить вопрос перед ВКВШ об обеспечении общежитиями студентов нового набора и др.

**

В начале июня состоялось собрание коммунистов — научных и хозяйственных работников института.

по вопросу о задачах, связанных с переходом нашего института в Наркомчермет и решением ЦК ВКП(б) и Совнаркома о черной металлургии.

Собрание предложило увеличить число научно-исследовательских тем, непосредственно связанных с черной металлургией и предложило усилить связь научных работников с промышленностью, со стахановцами черной металлургии и оказать им необходимую техническую помощь, обеспечивающую выполнение плана выпуска металла.

Кроме того, собрание указало научным работникам коммунистам, что они недостаточно энергично добиваются внедрения в производство новых методов и технологий, полученных в результате их научно-исследовательских работ.



НА СНИМКЕ: ассистент кафедры металлографии А. Н. Розанов, защитивший 26 июня диссертацию на степень кандидата технических наук, один из лучших руководителей лабораторных занятий.

Фото С. ВИНОГРАДОВА.



НА СНИМКЕ: доцент кафедры математики Ф. П. Андриевский, занявший ведущее место в конкурсе лекторов. Фото С. ВИНОГРАДОВА.